

《湖南省中小学教师减负清单》印发 15条清单为中小学教师减负

本报记者 董以良

集中清理中小学校和教师的督查检查评比考核事项,杜绝与教育教学无关的考核评价……近日,中共湖南省委办公厅、湖南省人民政府办公厅联合印发《湖南省中小学教师减负清单》的通知(以下简称“通知”),15条清单要求全省严格落实为教师减负工作。

专项清理,规范教师考核评价

通知强调,各级教育部门要杜绝与教育教学无关的考核评价,加大教育教学的实质性评价占比。省委、省人民政府将开展专项清理活动,各地要在12月31日前,对本地区现有涉及中小学校和教师的督查检查评比考核事项进行一次集中清理,严格控制总量和频次,确保对中小学校和教师的督查检查评比考核事项在现有基础上减少50%以上。

通知对中小学校和教师的督查考核评比等工作提出了明确规定:未经县级以上党委批准,任何部门不得开展涉及中小学校和教师的督查检查评比考核事项,确需开展的,按照归口管理原则,实行年度计划和审批报备制度。未经同意,不得组织全域性的进校实地督查检查考核活动;不得以调研指导、强化监督、专项行动、一票否决等方式,变相开展督查检查评比考核;未经党中央、国务院或省委、省人民政府批准,不得开展各类示范校、达标校、特色校等评比创建活动。

全面减负,让教师回归教育教学

“未经县级以上教育部门同意,不得要求教师参加各类社会性评比、知识竞赛、文艺汇演、主题征文、问卷调查、网络投票等活动;不得安排中小学教师参与社

区服务、社会卫生、社会治安等社区建设活动……”记者了解到,为让各中小学教师安心回归到教育教学,通知对校内外各项与教育教学无关的活动也进行了明确规定。

对于乡村教师,通知指出,未经县级以上党委批准,不得向乡村教师安排或摊派与教育无关的其他扶贫任务。

通知还规定,在组织专题教育和教育宣传活动中,确需开展的,由教育部门整体规划、分类指导、统筹安排进入校园;需要抽调借用教师,在不影响学校正常教育教学情况下,借用期限原则上不超过半年;开展教师培训,教育部门要严格把关,一般不得组织省、市级规模的非教育教学方面的中小学教师培训,严格控制场次规模,不得拉教师拼凑充数,把无关培训摊派给教师。

四所高校牵头打造湖南思政课品牌

本报讯(记者 易禹琳)近日,教育部印发《关于进一步做好“一省一策思政课”集体行动工作的通知》,明确提出要充分发挥各地的区位优势和资源优势,因地制宜,在省级层面打造一批品牌工作项目。我省入选的是由中南大学、长沙理工大学、湖南农业大学、湖南科技大学4所高校牵头的《思政课教师“开放式”课堂培训》项目。

据悉,为持续深化新时代高校思政课改革创新,总结一批可复制可推广的先进经验和做法,教育部特推出“一省一策思政课”集体行动,自2020年起每3年为一个周期。

(紧接01版)结合学校实情,欧小华确定了“体教结合、书香阅读、三礼教育”的办学思路。同时,他认为,教师是学校发展的基石,只有教师成长了,才能促进学生的发展。

“他带领教务处、教研室成员推门听青年教师的课,一学期下来,欧书记听课80节以上。”十八完小副校长李卫利说,“欧书记每天和一线教师聊教学,陪班主任一起家访、找学生谈心;上示范课,指导青年教师说课、听课、评课……”

刘园经常跟人谈起欧小华对她的帮助。她回忆,由于非科班毕业,最开始上课,她经常陷入尴尬的局面。“有一次,课上到一半我就没东西可讲了。这时,偏偏有学生向我提问,我准备不足,学生的问题完全答不上来。”刘园说,听课的欧书记很自然地接过学生的提问,把那节课上完了。课后,欧小华给刘园送来了几本他以前的教案,并几次主动找到她,领着她准备教案、设计习题等,事无巨细。

“我们在工作中出了错,他很少批评,而是帮着分析原因,解决问题。这样的管理理念,能迅速引领我们提高教学水平。”刘园说。

让欧小华欣慰的是,一年的打磨,十八完小一大批年轻教师成为教研骨干。“他们在课堂上沉稳的教态、灵活的应变,对教材的理解,对教学环节设计、重难点的突破与落实都显现出过硬的专业素养。”说起教师的成长和变化,欧小华神采飞扬。

教师的成长带动了学校的发展。学校申报了国家重点课题《校园安全与学生行为习惯养成的探究》,并组建了一支课题研究队伍,该课题于今年上期结题并荣获国家级一等奖;学校所获荣誉纷至沓来,先后被评为“全国青少年足球特色学校”“全国青少年篮球特色学校”“湖南省文明校园”等15项市级以上荣誉。

“学校的舞台足够大,期待着年轻老师上台尽情展示自己的才华。”今年,在学校的教师节表彰大会上,欧小华把这样的良言送给青年教师,他希望教师能成长为有思考、有行动、有定力的教师。

大学生造“雪地舰队”

近日,哈尔滨工程大学700余名学子挥动铁锹,清雪运雪,平整塑形,在军工操场厚达10厘米的积雪上打造出“雪地舰队”。图为11月23日航拍的“雪地舰队”。

中新社记者 吕品 摄



他们的“美”没有被辜负

——首届湖南省“最美中职班主任”推选活动综述

湖南日报记者 余蓉

过去的两个月,一场湖南中职教育的盛事持续霸屏。首届湖南省中等职业学校“最美班主任”推选活动,红红火火席卷三湘大地,受到社会各界空前的关注。

“原来中职班主任这么辛苦,他们是平凡的,也是伟大的!”“职业教育是教育的重要组成部分,向他们学习,为培养更多优秀工匠而继续奋斗!”……一次全民参与的推选网络投票,一篇篇生动的报道在媒体上铺开,网友们纷纷参与活动并留言转发,将这群默默无闻的老师们推到了社会关注的聚光灯下,吸引无数关心着职业教育的目光。

全民打CALL 只为心中“最美”

“优秀的中职班主任是什么样的?”首届湖南省中等职业学校“最美班主任”推选活动于9月底启动,由湖南省教育厅联合湖南日报社、湖南中华职业教育社、湖南省温暖工程基金会主办。湖南日报、新湖南、三湘都市报、科教新报、华声在线、湘微教育、湖南教育电视台、中国教育报湖南记者站协办。

10月18日,推选委员会组织17位专家进行第一轮推选,从全省412所中职学校班主任中遴选出的31名人选中,确定了候选人20名。

党报参与主办,媒体的力量立马显现。10月19日零点,20名候选人在湖南日报报网端微及湖南省教育厅官网、湖南教育电视台官微同步公示,并接受公众投票。网络投票一开通,平台数据就不断在刷新:截至10月20日18时,就有超200万人次浏览20位候选人的事迹介绍,近20万人次为心中的候选人投票;截至10月22日17时,参与活动的人次已超800万;截至10月24日17时,参与活动的人次超过1000万!

活动期间,湖南日报社充分发挥融媒体立体发声优势,全程宣传报道。当一波波候选人的经典语录和声音不断通过湖南日报、新湖南、三湘都市报、华声在线、科教新报等媒体的版面、海报、H5、视频立体呈现,从校长、老师到学生,从校企合作的企业方、校友到家长,都在为推选的20位优秀班主任奋力打call。

至10月25日24时投票截止,7天时间,投票页面访问量总计1292万人次,20位候选人共获得195.4323万人次投票。

全媒体致敬榜样力量

“他们是中职学生的领路人,是培养大国工匠的中坚力量!”10月27日下午,首届湖南省中等职业学校“最美班主任”推选活动举行第二轮推选,综合网络推选和专家投票结果,王朝霞、邓玉芳、李国栋、杨鸿平、余燕艳、林利、赵付雷、郭华林、曹云、魏华10人获“最美中职班主任”称号;方薇、任岳、刘静、刘红梅、陈小美、欧小东、周上桥、钟敏为、郭明、曹文生10人获“最美中职班主任”提名奖。

接下来,湖南日报社举旗下媒体之力,继续发挥融媒体优势,聚焦首届湖南省中等职业学校“最美班主任”和“最美班主任提名奖”的典型事迹,挖掘他们的感人故事,创新表达方式,立体化、多层次、多角度、多声部地展示湖南“最美中职班主任”的榜样力量。

“赵付雷老师获得首届湖南省中等职业学校‘最美班主任’的报道刊发后,很多家长、社会各界人士主动转发。我也接到了不少家长的来电,感谢学校老师的付出。县电视台对赵付雷进行专访,让更多人了解和支持职业教育。”保靖县职业技术中等专业学校党支部书记、校长彭景柱说。

“魏华老师以前是我们学校的网红老师,这次获评首届湖南省中等职业学校‘最美班主任’,成了全省乃至全国的网红老师。”永州市工商职业中等专业学校老师蒋日军说,这是对全体中职老师的激励。

专题、专栏、创意海报、视频、H5长图……湖南日报社全媒体推出了一系列鲜活形象的报道,截至11月23日总点击量达5721万。开设的微博话题#湖南最美中职班主任#,截至11月23日话题阅读量达46.4万。

学习强国、人民日报客户端、新华社客户端、中新网、人民网、新华网等平台跟进宣传,将湖南职教故事传得更远,感动了千千万万读者、网友的心。

“这次报道一个很大的特点就是平、实、真、情。关爱、陪伴、细致、勤快、琐碎、操劳,铺满了中职班主任的工作之路,他们太不容易了!”湖南省教育厅职业教育与成人教育处处长余伟良把每一篇报道都分享到朋友圈。他认为,这些报道既展现了中职班主任在平凡岗位上的伟大和艰辛,还挖掘了某些中职学生表现出的自卑、消极、厌学、调皮、敏感、孤独等背后的心酸和心痛,促使社会各界伸出援手,为中等职业教育学生的健康成长,提供有力的政策支持和营造良好的发展环境。

湖南省教育厅副厅长王仁祥介绍,接下来,湖南将大力加强中职教育德育工作,加强班主任工作队伍建设,推进中职学校名班主任、名教师、名校长评选和宣传,特别是加强中职德育工作队伍的培养培训,切实提升中等职业学校德育工作成效,打造湖南中职学校阳光德育体系,“让每一个中职德育工作者都成为学生健康成长的领航人、职业发展的领路人、向上向善的奠基人。”